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Probeklausur Wirtschaftspolitik (70 Punkte)

Bearbeiten Sie einen der beiden Aufgabenteile!

Aufgabenteil |

1.

Erértern Sie das wirtschaftspolitische Ziel Beschaftigung sowohl aus der Perspektive
von Keynes als auch bezlglich der aktuellen Entwicklungen und Probleme der deut-
schen Arbeitsmarktpolitik (30 Punkte)!

Analysieren Sie die Vorteile und Probleme von Wirtschaftssystemen zentralverwal-
tungswirtschaftlicher und marktwirtschaftlicher Pragung (20 Punkte).

Erértern Sie die spezifischen Aufgaben des Staates in der Sozialen Marktwirtschaft.
Gehen Sie dabei auch auf mogliche Gefahren einer zu weitgehenden Staatstatigkeit
ein (20 Punkte).

Aufgabenteil Il

4.

Die Volkswirtschaften vieler ehemaliger Ostblockstaaten, die in den 80er Jahren ein
Wirtschaftssystem der Zentralverwaltungswirtschaft hatten, waren durch geringe Pro-
duktivitat und ein unbefriedigendes Wohlstandsniveau gekennzeichnet. Besserung
verspricht man sich von der Einfuhrung eines marktwirtschaftlichen Wirtschaftssys-
tems. Als Alternative zur Zentralverwaltungswirtschaft wird haufig auch die Konzepti-
on ,Soziale Marktwirtschaft" betrachtet.

a) Analysieren Sie die Probleme von Wirtschaftsordnungen zentralverwal-
tungswirtschaftlicher Pragung und beschreiben Sie die Vorteile eines
marktwirtschaftlichen Wirtschaftssystems (18 Punkte).

b) Erortern Sie die spezifischen Aufgaben des Staates in der Sozialen
Marktwirtschaft. Gehen Sie dabei auch auf mogliche Gefahren einer zu
weitgehenden Staatstétigkeit ein (18 Punkte).

Skizzieren Sie das System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik. Gehen Sie
dabei genauer auf die Sozialversicherung und ihre Bestandteile ein. Worin sehen Sie
die beiden grol3ten Probleme, denen die Sozialversicherung gegenwartig gegenuber-
steht? Nennen Sie verschiedene Ursachen dieser beiden Probleme und diskutieren
Sie mogliche Losungsansétze. Grenzen Sie die im Zusammenhang mit dem System
der sozialen Sicherung stehenden Begriffe Versicherungsprinzip, Vorsorgeprinzip und
Fursorgeprinzip voneinander ab (34 Punkte).



